

委内瑞拉：反对派为何急于推动公投



总统马杜罗

反对党推动公投

委内瑞拉反对党联盟4月26日批准了反对党联盟要求启动公投程序罢免总统马杜罗的申请。根据相关规定，反对党联盟需要在启动公投程序申请获批后30天内收集全国至少1%(约20万)选民的签名以形成正式的民意申请，并提交国家选举委员会审核。审核通过后，国家选举委员会将确定具体时间和场所在全国范围内收集支持公投申请的选民签字。若超过20%(约400万)选民签字支持，

就能启动最后的全民公投环节决定马杜罗的去留。

目前，反对党联盟已征集了超过180万个选民签字。对此，马杜罗下令成立专门的委员会与国家选举委员会一起对签字名单“逐一审核”，并称反对党想通过公投罢免他的企图“没有可行性”，他将执政到法定任期结束。

此外，反对党联盟控制的议会正加紧推

进修改宪法，要求将总统的任期从6年缩短成4年，并取消无限连任。最高法院的回应是，即使该修正案能够通过，也将适用于下一任总统，对现总统没有约束力。

分析人士认为，反对党联盟一心想想要提前终结马杜罗的任期，但最高法院的表态已经基本否定了他们通过修宪实现目标的可行性，预计反对党将利用公投、民众抗议等方式逼迫马杜罗下台。

委内瑞拉反对党联盟5月2日宣布，当日上午向国家选举委员会提交了超过180万个支持通过公投方式罢免总统马杜罗的选民签字，完成了启动公投程序的第一步。

分析人士指出，在委社会经济陷入困境的当下，反对党联盟快马加鞭地推动罢免总统公投，目的在于加快夺取执政权。尽管反对派实现了初步目标，但要想如愿以偿也并非易事。

由于国际油价下跌，经济结构单一的委内瑞拉正面临着严重的物资短缺和通货膨胀。2015年，委内瑞拉经济负增长7%，通胀率超过140%。今年以来，委物资供应缺口进一步扩大，物价上行压力增加。雪上加霜的是，因遭遇持续干旱，今年该国的供水和供电难以保证。

国家陷入困境

为了节省电力，委政府推出了一系列措施，包括将全国时间调快半小时以充分利用自然光，政府和公共部门每周三、四、五停止办公以及拉闸限电等。这些措施导致民众不满情绪蔓延。

近日，委第二大城市马拉开波市以及多

个城市发生了民众抗议游行，部分民众在抗议活动中哄抢了几十家商铺、超市和多辆运送食品的货车。政府随后派出数千名警察和军人前往事发地防止哄抢升级。当地媒体报道，哄抢行为多在晚间停电期间发生，不少民众担心，限电措施会导致治安情况进一步恶化。

公投时间难定

分析人士指出，反对党若想上台，就必须“与时间赛跑”。根据委内瑞拉宪法，若总统在公投中被罢免，且他的剩余任期多于两年，委将重新举行总统选举，由新当选的总统完成剩余任期；若遭罢免总统的剩余任期不足两年，将由副总统代替总统直至任期结束。

马杜罗的任期将于2019年1月10日结

束，而副总统同样来自委执政党。因此只有在2017年1月10日前罢免马杜罗，反对党才有机会在提前举行的选举中争取获胜。

为达到目的，反对党控制的议会近期通过了旨在进一步加快和简化公投前期程序的《公投法》，但马杜罗至今未签署该法案，最高法院也拥有宣布该法案“非法”的权力。

分析人士指出，由于进行正式公投前需要满足多项条件，委国家选举委员会审核签名和组织公投相关活动的工作量也很大，因此举行公投的时间很难确定。在2004年反对党发动罢免前总统查韦斯的公投中，从启动公投程序到公投正式举行经历了超过8个月的时间。
(新华社电)